

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. . . 3.50 pesetas.
 Por un año. . . 14 id.
 Id. fuera. . . 16 id.
 Id. en el extranjero. . . 25 id.
PAGO ADELANTADO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

ANUNCIOS

Precios convencionales
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS
 Número atrasado DIEZ Id.

IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

EL "MAINE",

Entierro de las víctimas. Restos.—Otras noticias

Madrid 18, recibido á las 11 m.
Números 510, 514 y 554.

LA COMITIVA.—HONORES FÚNEBRES.—LA PRESIDENCIA.—FUNERALES.—LAS CORONAS.

Habana.—El Ayuntamiento hizo ayer la invitación para el entierro de las víctimas del «Maine» á las corporaciones civiles, militares, literarias y artísticas, á las autoridades y al vecindario en general.

Se organizó el entierro á las cuatro de la tarde. Formaban la guardia de honor los bomberos de la Habana y del puerto.

Asistieron todos los jefes y oficiales de la guarnición.

Dos músicas militares tocaban marchas fúnebres.

Al desembarco de los cadáveres, dos compañías con música hicieron los honores de ordenanza.

Presidía el duelo el Excelentísimo Sr. Obispo con las autoridades locales.

Un numeroso público cubría la carrera.

Cada cadáver es conducido en un carro funeral.

Entre las coronas figuraban las del general Blanco, del cónsul Leó, del gobierno insular, de Mac Kinley, de la Marina española y otras.

El aspecto de la comitiva era suntuoso.

LOS CADÁVERES

Madrid 18, recibido á las 11 m.
Núm. 508.

Habana.—Siguen apareciendo nuevos cadáveres de la tripulación del «Maine».

Se desarrollan escenas horribles.

Los cadáveres aparecen quemados, llenos de maceraciones, con mordeduras de los tiburones.

Se han recogido restos informes que parecen de cuerpos distintos.

INSPECCIÓN TÉCNICA

Madrid 18, recibido á las 12 m.
Número 518.

Washington.—El Ministro de Marina ha nombrado una junta de técnicos y marinos para que investiguen lo ocurrido en el «Maine».

Se dan á esa junta atribuciones de consejo de guerra para interrogar ó investigar.

Mr. Allen pidió al gobierno que se nombrase otra comisión investigadora por separado.

POR LAS VÍCTIMAS

Madrid 18, recibido á las 12 m.
Núm. 522.

Washington.—La Cámara de los representantes propuso en sesión que se entregue la paga de un año á los herederos de las víctimas de la catástrofe.

Los funerales se harán públicos en la Habana á petición del general Blanco.

¡QUE COSAS!

Madrid 18, recibido á las 12 m.
Núm. 557.

Habana.—La colonia americana deseaba que el entierro de las víctimas hubiera sido particular y sin nada de intervención de España.

Han manifestado así su disgusto al cónsul Leó por haber aceptado la intervención oficial de España.

Pedirán los señores manifestantes que pasen los heridos á casas de americanos en vez de estar en los hospitales españoles.

AGITACIÓN

Madrid 18, recibido á las 12 m.
Núm. 562.

Washington.—Los jingoistas están agitadísimos.

Morgan pide que se construyan dos barcos iguales al «Maine».

Las Cámaras se muestran dispuestas á prodigar los créditos de guerra y marina.

Se ha aprobado un crédito de nueve millones de pesos para la defensa de las costas.

MENCHETA.

Salamanca

Registro civil

Hoy se han hecho las siguientes inscripciones:

Nacimientos

Nicolasa Indaire Calvo.
Beatriz Pérez de Castro.
Francisco Sánchez González.

Funciones

Pablo Hernández.

Esta tarde á las cinco se reunirá el Ayuntamiento para tratar de la cuestión del pan.

LOS ESTUDIANTES DE OPORTO

Esta mañana fuimos agradablemente sorprendidos por la visita atenta de una comisión de la Estudiantina Académica de Oporto, comisión formada por los alumnos de aquella escuela médica, Sres. D. José M. Mezquita Cerdeira y D. Francisco Navas de Castro, acompañados de dos escolares de Salamanca.

Vienen á preparar alojamiento á sus compañeros que llegarán el domingo por la noche.

La Estudiantina Académica de Oporto dará dos funciones en uno de nuestros teatros en las noches del 21 y 22 del corriente, la primera dedicada á los estudiantes de Salamanca.

ca y la segunda al pueblo de Salamanca.

En el programa de esas sesiones figuran los siguientes números:

Conciertos de la estudiantina: con selectas obras.

Caricaturas instantáneas al carbón. Retratos instantáneos al óleo. Monólogos, fados, etc., grupos de ocarinas, bandolines, piano, etc.

Primera representación del propósito cómico en un acto, original de Campos Monteiro, alumno de la Escuela Médica de Oporto, A Salamanca.

Primera representación del entretenimiento trágico cómico en un acto original del Dr. Félix Magallanos, presidente de la Estudiantina del curso del 96 al 97, A Virgem d'Aglais ou á Viagem á Compostella.

Oportunamente se darán más detalladas noticias.

Sean bien venidos los escolares portugueses.

Las Siervas de María

Como en años anteriores la comunidad de Siervas de María ministras de los enfermos celebrará cultos de desagravio á Jesús Sacramentado en los días de carnaval en la iglesia de San Millán.

Mañana será el ejercicio de preparación al parar el címbalo de la Santa Iglesia Catedral por la tarde. Se expodrá á S. D. M. cantándose el trisagio.

Predicará el Dr. D. Antonio S. Casanueva, profesor del Seminario Pontificio.

Mañana detallaremos los cultos de los demás días.

Los estudiantes salmantinos celebrarán una reunión para acordar el recibimiento que han de hacer á sus compañeros los de Oporto.

La Asociación de Teresianas

El martes como estaba anunciado se celebró en la iglesia del Carmen la función mensual de las teresianas.

Nuestro Excmo. Prelado con los atractivos de su palabra, habló á las teresianas de la oración mental y explicó la petición del Padre Nuestro Venga á nós el tú Reino.

El Sr. Obispo impuso luego la medalla á las señoritas Nemesia Blanco, Estrella Vázquez, Agustina González, María Pozo, Luisa Claramún, Victoria Claramún, Eugenia Niso Hernández, Micaela González y Zoila González.

Párvulos

Calificaciones hechas por el tribunal de las oposiciones á Escuelas de párvulos.

11 D.ª Emilia Barbero Carrasco 139 puntos.

12 Leocadia Gabriela Merás González 127.

12 Enequina Cepeda Fernández 137.

14 Emilia Roquejo Alouso 116.

Y el de las oposiciones de niñas las siguientes:

28 Melchora Juana Bermejo Juanes 230.

29 Emilia Roquejo Alonso 35.

30 Alejandra Diaz Rivas 40.

31 Gabriela Vicente Isla 115.

32 Celedonia C. Martínez 1.º.

33 Ana Seisdedos Martín 65.

El miércoles contrajo matrimonio en la iglesia de San Martín la señorita Julia Chapado, hija del honrado industrial D. Marcelino Chapado, dueño del café del Pasaje, con el señor D. Heliodoro Hidalgo Robles.

Más de doscientos invitados acudieron á la ceremonia y luego al espléndido almuerzo con que se festejó el suceso.

Reciban la enhorabuena.

El domingo en el correo de Portugal llegarán los ciento veinte escolares que firman la Estudiantina Académica de Oporto.

Ayer tarde se reunió en el Gobierno civil, presidida por la primera

autoridad, la Junta provincial auxiliar para la propaganda del Congreso internacional de Higiene y Demografía.

Se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Inscribirse como socios del Congreso todos los individuos de la Junta.

2.º Dirigirse á todas las corporaciones y entidades de fines congéneres á los de la Asamblea, para que nombren sus delegados.

Y 3.º Nombramiento de comisiones de propaganda en la siguiente forma:

Señores Zufiarre y Núñez, señores Argenta y Baz, Sres. Cuesta y Sanz y Sres. Vidal y Téllez, para visitar é invitar á las Escuelas Normales, Ayuntamiento y Facultad de Medicina y Ciencias, Diputación provincial y Diputación del Hospital de la Santísima Trinidad.

El Sr. Gobernador con los señores Argenta y Núñez, invitarán á los industriales, Ayuntamientos y corporaciones de la provincia.

Antes del día 28 deberán estar en conocimiento de la Junta los nombramientos de delegados.

El pan

Hoy ha recorrido las calles una manifestación de gente del pueblo, de mujeres pobres pidiendo la baja del precio del pan.

Con orden y llevando algunas banderas con lemas alusivos al objeto de la petición, han visitado los manifestantes á las autoridades locales.

El Sr. Gobernador les prometió influir para el logro de sus deseos y el Sr. Mozas les indicó sus decididos propósitos para alcanzar la baratura del pan.

Al efecto les dijo que esta tarde reuniría al gremio de panaderos para resolver el conflicto, estando dispuesto por todos los medios que en su mano puede tener para facilitar el pan á los pobres.

El Sr. Alcalde fué aclamado.

Mañana á las doce se reunirá en sesión extraordinaria el Ayuntamiento para ocuparse de la subida del pan y medios de evitar el hambre en las clases necesitadas.

Hoy se ha inscrito en el Registro civil la defunción del asilado del Hospicio Pablo Hernández, que tiene cumplidos los 100 años.

El cantero de Villamayor don Antonio Sánchez ha ofrecido 300 carros de mampuesto que serán destinados á las obras de la Basílica Teresiana.

El vicerector de esta Universidad Sr. Segovia Solano, ha ascendido á la categoría que tiene asignadas 7.500 pesetas de sueldo, por fallecimiento del catedrático de Madrid señor Paz Graells.

El partido romerista de Salamanca ha constituido el siguiente comité: **Presidentes honorarios.**—Excelentísimo señor don Francisco Romero Robledo y don Angel Gómez Rodulfo, diputado á Cortes. **Presidente.**—Señor don Policarpo García Morales de Solís, abogado, exvicepresidente de la Diputación y de la Comisión provincial.

Vicepresidente.—Señor don Antonio Díez González y don Fernando Maldonado de la Riva.

Secretarios.—D. Tomás Marcos Brozas y D. Francisco Mosqueira Santibáñez.

Vocales.—Don Abel Angoso García; don Eduardo Nava Macías; don Miguel Hortal; don Julio Fabrós de Solís; don Roque Pascua Blanco; don Bernardo Arteaga; don Genaro Durán Cabo; don Manuel Peralta Mulas; don Antonio González y don Enrique González.

El médico de beneficencia Sr. Petit sustituirá al Sr. Bustos en el servicio.

Una comisión del Ayuntamiento estudia el modo de remediar la crisis que se avecina por la escasez del trigo.

El Sr. Alcalde no ha accedido á la proposición de los panaderos de bajar la tasa de peso á 750 gramos.

Anoche obsequió la Estudiantina de Salamanca al Excmo. Sr. Obispo con una brillante serenata.

Los estudiantes fueron agasajados por el Prelado con dulces y cigarros.

BOLETIN METEOROLOGICO

A las nueve de la mañana
Altura barométrica, 691.82 mm.
Temperatura máxima, á la sombra, 14.8.
Idem mínima, -3.8.
Idem á la hora de la observación, 2.4.
Dirección del viento, S.E., ventolina.

Más telegramas

PARA LOS SOLDADOS

Madrid 18, recibido á las 12 m.
Núm. 514.

Habana.—La Lonja de víveres prepara festejos y donativos para los soldados enfermos que regresan á la Península.

BARCOS YANKEES

Madrid 18, recibido á las 12 m.
Núm. 522.

Washington.—El barco de guerra *Montgomery* se halla en camino de Cayo Hueso.

Prestarán servicio inmediatamente en las aguas de Cuba los barcos yankees *Pirritan* y *Terror*.

LA NOTA DE WOODFORD

Madrid 18, recibido á las 12 m.
Números 541 y 546.

Washington.—Confírmase que la nota del gobierno español entregada á Woodford dice que se ha aceptado la dimisión de Dupuy de Lome antes de que se quejara los Estados Unidos demostrando así España que desautoriza las críticas que puedan ofender al jefe de una nación amiga.

Añade que España está convencida de que ninguna duda existirá en este punto creyendo innecesario demostrar nuevamente la sinceridad de sus intenciones.

NO HAY CRISIS

Madrid 18, recibido á las 5 t.
Núm. 604.

El Sr. Sagasta al salir de palacio de despachar con la Reina ha dicho que se desmienta en absoluto la crisis por la salida del general Correa para sustituir á Estella en Filipinas.

El señor Moret me ha dicho que los telegramas recibidos del general Blanco no añaden nuevos pormenores.

MENCHETA.

Día 18 de Febrero de 1898

Santorial y cultos

Día 19.—Sábado.—San Gabino, presbítero y mártir; San Barbato, Obispo, y San Mansueto, Obispo y confesor.
San Martín.—El ejercicio mensual de San José.

DEL DIA

Un barco ingente convertido en polvorín incendiado con todo el séquito de cien explosiones simultáneas, con la trágica silueta de la muerte que espera desde el fondo del mar, abiertos los brazos las víctimas de la catástrofe, una hoguera de resplandores siniestros acompañada del estruendo de las detonaciones, como tormenta desencadenada... después el barco que se hunde, las olas hirvientes, los marineros buscando el aire y la vida desde lo más alto de los palos, y a poco la superficie tersa y tranquila de las aguas cerrando para siempre, como losa sepulcral, las tumbas de las víctimas del mar.

¡Quiera Dios que las playas de América no presenciaren tragedias como ésta, ni vuelva a turbarse la tersura de las aguas de aquellos mares entre el estampido de las bombas y las ráfagas siniestras del incendio!

Días tristes.

Al escribir las anteriores líneas nos llegan los ecos, también desagrados, de la voz del pueblo que grita por la excesiva subida del precio del pan.

Decía Selgas, con su genial estilo, que cuanto más sube el pan más difícilmente llega a las guardillas.

Y si no se consigue de los fabricantes una prudente y caritativa rebaja, medios tienen las autoridades para establecer una tahona que restablezca el urgente equilibrio de precios y necesidades.

Señor Alcalde de Salamanca: Su energía y su talento deben emplearse sin dilación alguna para que tengan pan los que tienen hambre.

Zola supersticioso

Ahí verán nuestros lectores lo que son las cosas de este pícaro mundo. Nada más exacto que el encabezamiento de estas líneas: *Zola supersticioso*.

Muy bien se le podría aplicar la frase de un célebre escritor extranjero, Dickens: «Cuando un hombre no cree en Dios, cree en los espectros».

¿Mas qué indican y dan á entender en el hombre la posesión de las supersticiones?

Lo menos que se le puede suponer es mucha ignorancia, falta de talento y hasta de sentido común.

Aquí tiene nuestro lector al *sabio*, al eminente Zola creyendo todas estas cosas, como el hombre más estúpido del universo, como le llama en este caso un escritor.

Una de las supersticiones que tiene y que la ha manifestado un periódico bien liberal, es el horror que le causa el número 7 y todo lo que huele á 7. Así cuando vá por las calles suma mentalmente los números de las casas y todas las numeraciones que encuentra al paso, como sucede con los carruajes, etc., y cuando la adición dá por resultado siete, ya tienen ustedes al *sabio* Zola preocupado para un buen rato. Pues este es el *ilustre* hombre que se ríe y burla de los católicos, llamándoles *supersticiosos*, porque creen en los milagros.

Esto es, en Dios, autor de la naturaleza, con poder infinito para dero-

gar sus leyes y para producir efectos superiores á los que la naturaleza produce.

Bien dicen, que el que no cree en Dios cree en el diablo.

EL PAN FRANCÉS

SEGUN LOS NUEVOS PROCEDIMIENTOS INDUSTRIALES

Pero señor, ¿qué pan comen en Francia?

Hace muy poco se descubrió que un industrial llevaba ya vendidos cinco mil vagones de serrín á los tahoneros que, mezclado con harina, lo empleaban en la confección de panecillos.

Estos millares de vagones atestados de serrín que los infelices consumidores domiciliaron en sus estómagos, produjeron terrible espanto entre los que allí todavía comen pan.

Aquello fué un horror. El pan de serrín produjo un gran pánico. Todo el mundo se palpaba la barriga, temiendo hallarse ya como uno de esos muñecos que en su interior sólo tienen salvado ó serrín. Y á fe que muchos se habrían creído felices con estar rellenos de salvado. Después de todo, el salvado es comestible, pero el otro...

Parece que en eso de la fabricación del pan apócrifo ya no podía discurrirse cosa peor que emplear en los panecillos el material que se usa para puertas y ventanas, convirtiendo el vientre en un andamio. Pues aún se ha ido más allá en la construcción del panecillo.

Ahora se ha descubierto que á otro industrial por el estilo, se le mandaban muchísimos vagones cargados de harina en la que había un cincuenta por ciento de yeso.

Esto ha parecido todavía más grave que lo del serrín, pues al fin este es vegetal mientras que el yeso... si se suele andar por las paredes, jamás se arrima á las del estómago.

Y por si algo faltaba al horrible abuso de amasar con yeso los panecillos, como si se fuese á hacer mortero, resulta que el autor de esa falsificación es nada menos que un alcalde. Si señor; el alcalde ó *maire*, como allí dicen, de Gaillon, en el departamento de Seine-et-Oise, es quien mezclaba á la harina un cincuenta por ciento de ese estimable mineral que tanto usan los arquitectos. Cuando la autoridad intervino, cogiendo á nuestro fabricante con las manos en la masa, el hombre alegó muy serio que si ponía la mitad de yeso en la harina, es porque elaboraba harinas industriales y las vendía á los panaderos para fabricar cartones.

Y el industrioso harinero en rigor tiene razón. ¿Es culpa suya que los panaderos hagan con esas harinas panecillos y bollos en vez de utilizarlas en levantar tabiques?

No faltaba más sino que se hubieran asociado para explotar el negocio de las harinas, el industrial que las hacía con madera y el que las fabricaba con yeso.

Unidos y trabajando juntos este par de aprovechados industriales, muy pronto cada francés hubiera llevado en su estómago un edificio completo.

Dicen que la opinión pública está indignada con el alcalde.

¡Vaya una libertad que tienen en Francia, cuando no se deja que un señor alcalde fabrique harinas con la mitad de yeso y las venda á los panaderos para hacer cartones!

DEL ALUMINIO

La reciente perfección de los procedimientos químicos va permitiendo abrigar fundadas esperanzas de que en breve podrá utilizarse el alu-

minio para multitud de aplicaciones. Hasta ahora el precio del citado metal es demasiado alto para que su empleo se generalice.

El aluminio si se obtiene á precio muy reducido hará competencia ventajosa al hierro. Bastará para entenderlo así, recordar que pesa tres veces menos que el hierro, que como éste es tenaz y dúctil y que en cambio no ofrece como el hierro la picaresca debilidad de oxidarse al aire húmedo.

Una curiosa aplicación se va á dar en Alemania al aluminio. De él se fabricarán los cascos para varios regimientos del ejército tudesco.

El poco peso del aluminio hará la prenda más ligera, y por tanto más cómoda que los actuales. Serán los cascos de moda.

Pero el aluminio absorbe gran cantidad de calor, y si los rayos directos de sol caen sobre uno de esos cascos, al cabo de breve tiempo quemar verdaderamente. Para evitar esa calificación peligrosa se recubren los cascos de aluminio con una capa de bronce especial que rechaza gran cantidad de calor.

DIQUE MONUMENTAL

Ya ha empezado en Nueva York la construcción del magnífico dique, para cuya obra el Congreso votó un millón de duros.

El dique será de grandes dimensiones. Tendrá 470 pies de longitud y ha de ser todo él de acero.

Dotado de un puente giratorio, llevará sobre éste el aparato dinamo-métrico, que servirá para medir la resistencia de los modelos de los buques y precisará la fuerza que se haga necesario emplear para remolcarlos.

CAÑÓN MONSTRUO

El cañón más grande que se había fabricado hasta ahora era el célebre cañón Krupp, de 120 toneladas, que se pudo admirar en la Exposición de Chicago el año 1893. Dentro de poco habrá otro mayor. Los americanos están construyendo uno de 126 toneladas, que destinan á la defensa del puerto de Nueva York.

Este cañón tendrá 50 pies de largo, cinco pies de diámetro en la culata y 16 pulgadas ó 40 centímetros próximamente de diámetro. El proyectil, cuyo peso llegará á 2 350 libras, exigirá una carga de pólvora de 1.100 libras y tendrá un alcance de 16.000 millas, con fuerza suficiente para perforar el blindaje de cualquiera de los acorazados actuales.

Este cañón costará 625.000 francos pero con su cureña, su torre blindada y los trabajos de mampostería, que exigirá su instalación, el coste se elevará á millón y medio de francos.

ANALISIS DE LA SANGRE

Según un periódico inglés *The Lancet* la ciencia ha encontrado al fin el medio de distinguir la sangre humana de la de los animales irracionales cuando el análisis se haga en cantidades infinitamente pequeñas, lo cual es un progreso importante en el terreno de la medicina legal y un descubrimiento precioso para la persecución de los criminales.

El Richard de Filadelfia, con el auxilio de un espectróscopo especial, construido bajo su dirección y según indicaciones, ha podido hacer constar la presencia de una invisible gota de sangre humana en un cuchillo que se suponía que había servido para cometer un asesinato.

Tratábase de una partícula microscópica desecada y valuada en 0'002 de centigramos.

De la Península y el Extranjero

MADRID

17 Febrero.

Voladura del "Maine,"

El pueblo noble

La horrible catástrofe ocurrida al *Maine* que ayer llenó de duelo á los Estados Unidos repercutiendo poco después aquellas lágrimas en todo el mundo culto ha puesto á prueba una vez más la nobleza é hidalguía del pueblo español, nobleza é hidalguía que son tan grandes como nuestro valor y patriotismo.

Las autoridades y corporaciones de la Habana, lo mismo que el gobierno de Madrid y el de Cuba, la prensa de Madrid como la de provincias, expresan su pésame más sentido al pueblo norteamericano por la desgracia que le aflige, y todos coinciden en que hay que dar una tregua á nuestros odios y rencores, para sentir tan solo con el corazón aunque mañana volvamos á pensar con el cerebro.

De la Habana se reciben telegramas dando cuenta de que, unos espontáneamente, otros por indicaciones del general Blanco, han visitado al cónsul Leó y al comandante del *Maine* todas las fuerzas vivas de la capital de Cuba. De lo hecho en Madrid me ocupo más abajo al dar cuenta del Consejo de ministros que la Reina ha presidido.

Por lo que toca á la prensa, todos los periódicos coinciden en sus sentimientos de afecto y caridad, que no están ni pueden estar refididos con los de la dignidad y la honra. Vaya alguna muestra de lo dicho.

El *Imparcial* dice que España se ha mostrado ahora ante los Estados Unidos con hidalguía y nobleza. Recuerda que juntos estaban, aunque mirándose quizás con mútuos recelos, el *Maine* y el *Alfonso XII*. La desgracia del adversario trocó los pensamientos belicosos en maniobra salvadora y arriesgada empresa de humanidad.

Otro periódico. El *Liberal* se expresa en términos análogos: «Nuestra hidalga nación—dice entre otras cosas—al contemplar con tristeza las víctimas y los destrozos causados por la voladura del *Maine*, no se acuerda para nada de sus desavenencias con los Estados Unidos.

Hoy pasamos la espada, que se nos obliga á tener desnuda á la mano izquierda, y tendemos la derecha, no á los que nos agravian, sino á los que lloran».

En análogos términos que los anteriores y que el *Heraldo*, á cuyo ilustre director corresponde la gloria de haber escrito uno de los más sentidos artículos que se han publicado sobre el propio tema, se expresan *El Globo*, *El Tiempo* y otros muchos.

¡Bien por la prensa española y por la opinión pública!

Despachos oficiales

El Ministro de Ultramar ha recibido esta tarde el siguiente telegrama del general Blanco:

Habana.—Amplio telegrama anoche confirmando rapidez auxilios prestados al *Maine*. Sin reparar grave peligro acudieron inmediatamente botes *Alfonso XII* y otros mercantes recoger heridos, muertos. General de Marina, gobernadores civil, militar, así como generales, jefes, oficiales, todos cuerpos, secretario general, ayudantes, ambulancias, bomberos, médicos, alcalde, funcionarios, dando todos pruebas abnegación. Heridos conducidos hospitales ejército, marina, y casas socorro. Atendidos sin escatimar medios.

Cónsul, oficiales crucero agradecidos. Ahora no puedo determinar causa siniestro. Parece indudable explosión partido interior. Procuraré acto revista solemnidad corriendo cargo Ayuntamiento.

Población entera profundamente afectada.

Número muertos 260, entre ellos dos oficiales.—Blanco.

Además del despacho del general Blanco al ministro de Ultramar, se ha recibido otro de dicha autoridad superior al ministro de la Guerra. Se refiere á las novedades ocurridas desde el telegrama del día 10 y da cuenta de varios hechos de armas en los cuales tuvimos tres muertos y 27 heridos, y los rebeldes 75 muertos,

un herido y cuatro prisioneros, habiéndoles cogido además 103 armas y 56 caballos.

Habla asimismo el despacho oficial á que me refiero de las operaciones que durante varios días realizaron las columnas de Linares y Nario en persecución de las partidas de Calixto García, no añadiendo ningún detalle más á los telegramas particulares.

Termina el general Blanco recomendando el comportamiento de tan bizarras tropas en 109 leguas recorridas, sosteniendo combates, penetrando en lugares inexplorados hasta ahora en la actual campaña.

Consejo de ministros

Terminó á la una de la tarde el celebrado esta mañana bajo la presidencia de S. M. la Reina.

Mis referencias, que tengo por autorizadas, son éstas:

El jefe del Gobierno habló extensamente del suceso del *Maine*, apreciando todos sus aspectos por las noticias oficiales recibidas de Cuba y de los Estados Unidos.

Durante la exposición de los hechos, era interrumpido por el señor Ministro de Estado para dar lectura de los telegramas recibidos en aquel departamento, según los cuales, toda la opinión oficial de los Estados Unidos manifiéstase de acuerdo en estimar de casual el deplorable incidente, manifestándose aquel país en su mayoría agradecido á las demostraciones de afecto de España para con las víctimas del suceso.

El Gobierno muéstrase satisfecho de la conducta del elemento oficial de Washington.

Este ha sido el punto principal del Consejo.

Después y por las mismas referencias se cree que el acorazado *Vizcaya* no llegará á Nueva York hasta mañana ó pasado y probablemente no permanecerá en aquel puerto más de dos días.

No se firmó ningún decreto. La sumaria que se instruye para averiguar las causas de la catástrofe la instruye el capitán de fragata don Pedro Peral, comandante del crucero *Marqués de la Ensenada*.

El gobierno acordó dirigir un telegrama á Mac Kinley manifestándole el pésame en nombre de S. M. la Reina y los ministros.

Después del Consejo no se han recibido nuevos telegramas, al menos no se han hecho públicos. Los telegramas de Washington dicen que nuestro ministro en Washington fué el primero que supo la noticia á las tres de la madrugada y en aquellos momentos se la comunicó el subsecretario de Estado mister Day.

Es la visita de pésame que ayer hizo en nombre de la armada el general Cámara y en nombre del Ministro de Marina á Woodford, éste ha contestado esta tarde devolviéndola personalmente acompañada de dos agregados en breve entrevista celebrada con el ministro de Marina.

La conversación que fué atentísima se mantuvo en inglés. Woodford vestía de levita; los agregados de uniforme.

MENCHETA.

NOTICIAS VARIAS

De Gracia y Justicia

Real estampilla

Real licencia para contraer matrimonio á favor de don José de la Viesca y Pichman, marqués de Santo Domingo de Guzmán.

—Real título de Escribano de actuaciones del Juzgado de primera instancia de Badajoz á favor de don Enrique García de la Rosa.

—Real título de Teniente fiscal de la Audiencia de Almería á favor de don Francisco Delgado é Irioirren.

—Real cédula de Beneficiado sochantre de la S. I. C. de Santo Domingo de la Calzada á favor de don Gerardo Bravo y Martínez.

—Real cédula de Arcediano de la S. I. C. de Calahorra y La Calzada á favor de D. Antonio Pérez y Pozo.

—Reales cédulas de 46 curatos de la diócesis de Santander.

Dicen de Valladolid que la crisis

obrero preocupa á las autoridades de aquella ciudad.

Han celebrado una conferencia el Gobernador y el alcalde.

Se proyecta emplear 500 obreros en las obras municipales y gestionar que sean colocados otros muchos más en las obras particulares.

Créese que de este modo se conseguirá conjurar la crisis en cierto modo, por más que es grande el número de obreros que carecen de trabajo.

La ilustrada directora de *La Sema* na Católica y del *Archivo Católico*, doña Antonia Rodríguez de Ureta, ha tenido la atención de despedirse de nosotros en atento beso a la mano, al emprender su viaje á Roma, del cual da cuenta á los lectores de aquel excelente semanario—que ha entrado en el año X de su publicación—en el último número correspondiente al día 13 del actual.

La señora Rodríguez de Ureta habrá salido ayer de Barcelona, con dirección á la Ciudad Eterna.

Deseamos á la distinguida escritora feliz viaje y próspero regreso.

“MAINE,”

Más pormenores

El *Alfonso XII* no ha sufrido averías, á pesar de que se halla á muy pocas brazas del *Maine*.

Esto se explica por el hecho de que la explosión fué de mar á dentro.

La gran resistencia del casco y blindajes impidió que el vaso del *Maine* fuera desmenuzado.

Volaron la cubierta, los compartimientos interiores, parte de las máquinas y armamento y cuantos objetos llenaban el acorazado.

Todos ellos, convertidos en pedruzcos, fueron lanzados á gran distancia y algunos cayeron sobre otros barcos, causándoles averías, que por las noticias hasta ahora recibidas no son de consideración.

La conducta del comandante del *Alfonso XII*, de sus oficiales y marinería, puede enorgullecer á España.

La explosión y el incendio del *Maine* fueron simultáneos.

El barco americano inmediatamente se hundió de proa, levantando la popa, que ha ido sumergiéndose á medida que iban ocurriendo las subsiguientes pequeñas explosiones.

Sin la circunstancia antes referida de ser muy resistente el blindaje, habrían ocurrido muchas desgracias, porque el *Alfonso XII* está casi tocando con el *Maine*.

Añaden los tripulantes de nuestro crucero que la gran llamarada que siguió á la explosión, fué producida por una bomba que el *Maine* tenía de las que se usan para hacer señales.

Como el hundimiento de la proa fué instantáneo, es seguro que no se ha podido salvar ninguna persona de las que allí se encontraban.

El número de muertos es por eso tan considerable, á causa de que en la proa tiene su dormitorio la mayor parte de la marinería.

El incendio corrióse rápidamente

hacia la popa, á pesar de que no había viento alguno.

La noche era oscurísima, y esto, unido al estupor que produjo el siniestro, han hecho más difíciles y arriesgadas las operaciones del salvamento.

Téngase en cuenta, además, que en el *Maine* había mucha dinamita y no pequeña cantidad de otros explosivos aún más peligrosos, y así se comprenderá hasta dónde ha llegado la bravura de nuestros marinos que, despreciando tantos peligros, y apenas ocurrida la catástrofe, lanzáronse á los botes para prestar auxilio á los naufragos.

Pocos segundos habían pasado después de la explosión, cuando el comandante del *Alfonso XII* ordenó que fueran lanzados al agua todos los botes de nuestro crucero.

Con celeridad inverosímil cayeron los botes al agua y embarcó en ellos toda la marinería del *Alfonso XII* con los oficiales.

Aquellas frágiles naves rodearon los restos del *Maine*.

Los marineros españoles, á pesar de la lobreguez de la noche, se echaban al agua para salvar á los norteamericanos, que heridos unos, abrasados no pocos y aterrados todos, luchaban con las olas y con la muerte.

Así se ha podido conseguir el salvamento de los que al ocurrir la catástrofe tuvieron tiempo de arrojar al mar.

Algunos botes del *Alfonso XII* se colocaron al lado de la proa del *Maine*, donde se habían refugiado algunos oficiales y marineros americanos. Estos se arrojaron á los brazos de nuestros marinos, los cuales los condujeron inmediatamente á bordo de la nave española.

Otros fueron cogidos cuando flotaban en las aguas medio ahogados.

Algunos tenían quemaduras tan horribles que al ser recogidos por los españoles lanzaban terribles lamentos.

Ningún bote del *Maine* fué echado al agua.

Los oficiales norteamericanos que no fallecieron en el momento de la explosión, se han puesto en salvo marchando á bordo del vapor mercante de la matrícula de Nueva York *City of Washington*, que está algo más lejos que el *Alfonso XII* del sitio de la ocurrencia.

Estos marineros norteamericanos han presenciado desde la cubierta de aquél el trabajo heroico de nuestros compatriotas.

También maniobró con mucho acierto la lancha cañonera *Antonia López*, y prestaron servicio utilísimo los botes del transporte de guerra español *Legazpi*.

Noventa marineros norteamericanos han sido recogidos.

Todos ellos tienen heridas ó quemaduras. Fueron curados de primera intención en el *Alfonso XII*, en la *Machina*, en las Casas de Socorro de los muelles y en los barcos cercanos.

Después acudieron todas las ambulancias militares y bomberos del

comercio, que llevaron cuidadosamente á los heridos á los hospitales de San Ambrosio y Alfonso XIII.

Inmediatamente que el gobernador general tuvo noticia del siniestro ordenó que la oficina del cable, en vez de cerrarse á las diez de la noche, como es costumbre, permaneciese abierta, á fin de que el cónsul Léa, los marinos americanos supervivientes y los correspondientes, pudiesen comunicar las noticias de lo acontecido.

Apagáronse á bordo todas las luces. Entonces el segundo comandante encendió un fósforo y trató de dirigirse al camarote del jefe, que en aquel momento había sido lanzado desde la litera por efecto de la terrible explosión.

Afortunadamente resultó ileso. Ambos subieron al puente, donde comenzaron á dictar órdenes para evitar mayores males.

Entonces notaron que el buque había empezado á sumergirse la proa y dispusieron que los tripulantes echaran al agua los botes.

Los pañoles que contenían los explosivos comenzaron á inundarse, evitándose así nuevos accidentes.

Las órdenes de los jefes fueron obedecidas por cinco hombres, que resultaron víctimas de su arrojo, pues desaparecieron para siempre.

El resto de la tripulación mostróse reacia en obedecer las órdenes de sus jefes, y entonces los oficiales se dispusieron á tripular los botes por sí mismos.

Las calderas están al descubierto y del interior del buque sale todavía una pequeña llamarada.

Queda á flor de agua parte de la popa, donde se notan averías, viéndose intactos los cañones de tiro rápido y el proyector eléctrico.

Mantiénesse erguido un solo palo y en la cofa del mismo véese un pequeño cañón.

El no haberse sumergido totalmente el buque consiste en que éste calaba 23 pies y el sitio de la catástrofe tiene de fondo 25.

El proceso contra Zola

En la sesión celebrada ayer en la Audiencia de París en continuación de la vista del proceso contra Emilio Zola, el general Pellieux ha insistido en la culpabilidad de Dreyfus, protestando enérgicamente, en medio de la sensación del auditorio, contra las calumnias que tienden á que nazcan dudas y desconfianzas en los jefes del ejército, precisamente en momentos en que el peligro, á juicio suyo, se halla más próximo de lo que se cree.

Después han continuado las declaraciones de los peritos en sentido contradictorio.

La vista terminó sin incidentes.

Los periódicos partidarios de Dreyfus conceptúan que la sesión de anteaer constituye un gran paso dado en el camino del descubrimiento de la verdad.

DE ROMA

El Papa ha recibido en audiencia

á los jefes de la peregrinación italiana.

Estos le presentaron ricos dones.

Su Santidad habló detenidamente con todos ellos y bendijo las banderas de las asociaciones.

Por la noche ofreció León XIII una cena á 250 paisanos suyos de Carpi neto, donde Su Santidad vió la luz.

En París es muy elogiado, especialmente entre los impresores, el rasgo de un aprendiz tipógrafo de Grande (Alemania), que consintió de ser preso antes de declarar quién era el autor de un artículo perseguido por los tribunales, y que en sus declaraciones ante el juzgado, insistió en que solo los bribones pueden revelar lo que constituye un secreto profesional.

El joven Kurzynski ha sido puesto en libertad, después de sufrir la prisión preventiva.

La *Gaceta* llegada anteaer publica una circular del ministerio de la Gobernación conteniendo las instrucciones que la Junta de propaganda y organización del nuevo Congreso internacional de Higiene y Demografía dirige á las Juntas provinciales auxiliares de la central.

El Congreso y la Exposición anexa, cuyo programa y reglamento se ha repartido con profusión, se celebrarán del 10 al 17 de Abril, calculándose en 2.000 el número de congresistas, á juzgar por las peticiones recibidas en la secretaría general.

El tribunal de oposiciones á los registros de la Propiedad, vacantes en Ultramar, se ha servido proponer: para el de Zamboanga, en Filipinas, á D. José Luis Arroyo; para el de Baracoa, en Cuba, á D. Esteban Leonardo Miniet, y para el de Sancti-Spiritus, también en Cuba, á D. Mariano Serrado Pano.

El «Buenos Aires»

A Cádiz llegó procedente de Cuba, el vapor *Buenos Aires*.

Entre los pasajeros han venido los tenientes coroneles D. Luis Corzano y D. Francisco de la Torre; comandantes D. Isidoro Peña y D. Alfredo Malibrán; médico mayor D. Carlos Cano; muchos empleados; 15 jornaleros reducidos á la miseria; 10 sargentos; 9 marineros de la armada; 33 soldados de infantería de marina y 819 cabos y soldados enfermos, 2 de ellos con los brazos cortados y uno con una pierna amputada.

Con objeto de desembarcar en Barcelona ha llegado también en el *Buenos Aires* una peregrinación Mejicana, en la que figuran los obispos de Puebla y Tamaulipas, el prefecto Amezcuiela, D. Filomeno Fierro y veinte sacerdotes, propietarios y señoras.

Muchos peregrinos han ido á Sevilla, de donde regresarán mañana por la noche para continuar el viaje á Barcelona, Roma y Tierra Santa.

En Roma verán á Su Santidad, á quien entregarán la limosna que traen con dicho objeto.

Para presenciarse el desembarco de los soldados, hecho sin que haya ocurrido incidente alguno digno de men-

ción, acudieron al muelle el elemento militar y un inmenso gentío.

Los soldados, cuyo aspecto es mejor que el de los de anteriores expediciones, han ingresado, unos en el hospital militar y otros en los cuarteles de la Candelaria, de la Bomba y de Santa Catalina.

Al salir de la Habana ingresaron en la enfermería 107, de los cuales han llegado 20 graves, 8 gravísimos. Inútiles han venido 48.

Durante la travesía fallecieron José Veiga Fraga, natural de la provincia de Lugo; Sancho Expósito, de Valencia y Santiago Rivas, de Granada. El último de los citados murió media hora antes de fondear el vapor. El cadáver ha sido desembarcado hoy por la tarde y conducido al depósito del cementerio.

Las impresiones de los pasajeros son menos pesimistas que las de los llegados en expediciones anteriores.

Creer que el general Blanco hará la paz; pero que lo difícil será mantenerla.

Los pasajeros han visto en la Habana el cadáver del cabecilla Aranguren.

Dicen que en la Habana se desconfiaba mucho de los Estados Unidos, y que había producido disgusto la llegada á aquel puerto de los barcos de guerra norteamericanos.

Una varadura

Participan de Bilbao, que anteaer llegó á Portugalete el vapor noruego *Benten*, que al entrar en el puerto varó en el muelle.

Se acercaron al buque los remolcadores *Jaf*, *Nervión* y *Sansón*.

El banco Nordeste ha crecido mucho con los últimos temporales, acumulándose la arena, por cuya causa han varado también los vapores del marqués de Mudela.

Circuló infundadamente el rumor de que los tripulantes del *Benten* corrían inminente riesgo, y que el buque había naufragado.

El gobierno tiene conocimiento de las ocho senadurías vitalicias vacantes por fallecimiento de los señores Cardenal Monescillo, Marqueses de los Vélez y de Buamonde, condes de Montarco, Sanafe y Peralada, Albarada y Chico de Guzmán.

Han solicitado su ingreso en la alta Cámara como senadores por derecho propio los señores príncipe Pío, marqués de Mariano y marqués de Bosch, como grandes de España, y como presidentes del Tribunal Supremo y del de Cuentas los Sres. Isa-sa y Cabezas.

Se dice que alarmados los productores nacionales por el tratado de comercio que se va á concertar con los Estados Unidos, han iniciado la idea de formar una liga común para evitar que los productos cubanos queden casi completamente acaparados por el mercado norteamericano; y que para salvar en todo lo posible la industria nacional, procurarán llegar á un acuerdo, formando una liga de defensa los productores de la península.

Irap. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

go. La imaginación entonces, restituida á su oficio, acude á las ideas habituales de tranquilidad anterior; pero como al punto ocurre desagradablemente el pensamiento del nuevo estado de cosas, se aumenta el disgusto con aquella instantánea comparación. Tal fue para don Abundo el momento en que despertó; sin embargo: recapituló inmediatamente su proyecto de la noche, se confirmó en él, lo coordinó mejor, se levantó, y estuvo esperando á Lorenzo con no menos temor que impaciencia.

Lorenzo no se hizo aguardar mucho. En cuanto creyó ser la hora en que podía sin indiscreción presentarse al Cura, pasó á verle con el anhelo de un joven de veintidos años que debe en aquel día casarse con una persona á quien ama. Huérfano Lorenzo desde su niñez, ejercía la profesión de hilanderero de seda, profesión casi hereditaria en su familia, muy lucrosa en tiempos anteriores, y que si bien algo decaída en aquella época, no lo estaba tanto que un oficial hábil no pudiese vivir cómodamente con ella. El trabajo iba de día en día disminuyendo; pero la continua emigración de los artesanos, atraídos á los países limítro-

—¡Ahí es un grano de anís! ¡Que esto me suceda á mí, á un hombre como yo!

Con estas y otras lamentaciones se dirigió á su cuarto para acostarse. Llegando á la puerta se paró un momento, se volvió hacia Perpetua, y poniendo el dedo índice en los labios, dijo con tono lento y muy recalado:

—¡Perpetua, por amor de Dios!

Y se metió adentro.

SALIDA Y ENTRADA DE TRENES EN SALAMANCA

LINEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 miato

Llega de Ciudad-Rodrigo á las 10'44 mañana.

Tren núm. 5 miato

Sale para Ciudad-Rodrigo á las 5'10 tarde.

LINEA DEL OESTE

Tren correo

Llega de Plasencia á las 9'40 noche. Sale para Astorga á las 10'20 id.

Tren correo

Llega de Astorga á las 3'58 tarde.

Sale para Plasencia á las 4'33 id.

Tren miato

Llega de Plasencia á las 9'28 de la mañana.

Sale para Astorga á las 1'32 tarde.

Tren miato

Llega de Astorga á las 4'30 mañana.

Sale para Plasencia á las 5'07 id.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos: Monsieur A Lorette, Director de la Société Mutuelle de Publicité, 61 Rue Caumartin

CURTO HERMANOS
PINTORES Y DORADORES

Se dora y restaura toda clase de objetos pertenecientes á dicho ramo.

Se hacen toda clase de trabajos en pintura á precios sumamente baratos.

Se venden florones y tiras de molduras de todas clases de dibujos.

CALLE DE MELÉNDEZ, NÚM. 10

OBRAS QUE SE HALLAN DE VENTA
EN LA
IMPRENTA DE CALATRAVA

	Pesetas	Céts
Vida de San Juan de Sahagún, por el Excmo. Sr. Obispo de Salamanca.	8	>
Maria, Madre del Buen Consejo, por el mismo.	2	>
La Adoración al Sacramento, por el mismo.	1	50
El Determinismo.—La Antropología criminal jurídica y la libertad humana, por el mismo.	1	50
La Cientificomanía, por J. Domínguez Berrueta; un volumen de 204 páginas.	2	50
La Electrolisis, del mismo.	1	>
Idea de una generalización de la cantidad imaginaria, por el mismo.	1	>
Obras latinas de Fr. Luis de Leon: siete tomos de más de 500 páginas en 4.º mayor.	42	>
Obras del Beato Alonso de Orozco.—Vergel de Oración, Monte de Contemplación.	8	>
Memorial de Amor Santo.	8	>

LA BASÍLICA TERESIANA

Con licencia eclesiástica

Revista mensual consagrada á fomentar la devoción á Santa Teresa de Jesús y propagar el pensamiento del nuevo grandioso templo, que se alzaré en Alba de Tormes, donde se venera el cuerpo incorrupto y el transverberado corazón del Serafín del Carmelo. Se publica el día 15 de cada mes. El precio de suscripción será el de 10 pesetas anuales. Las suscripciones en la capital, pueden hacerse en la imprenta de Calatrava ó en las oficinas del Palacio Episcopal. Fuera de Salamanca recibirán encargos de suscripciones todos los Sres. Delegados diocesanos, y en el extranjero las Comunidades de Carmelitas, donde las hubiere. En Madrid se reciben también suscripciones en las librerías de D. Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo, 2; D. Nicolás Moya, Carretas, 8; D. Gregorio del Amo, Paz, 6; D. Enrique Hernández, Paz, 6.

ROB BOYAN PAUL ANNECHUR
Segurativa SIMPLE. Exclusivamente vegetal. Prescrito por los Médicos en los casos de **ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES:** Acridad de la Sangre, Herpesismo, Ane y Garametosis.
CE. FAVROT y C^o. Farmacéuticos, 102, Rue de Richelieu, PARIS. Todas farmacias de Francia y del extranjero.

MIRAT E HIJO SALAMANCA
SECCIÓN DE ABONOS
PRIMERA TEMPORADA DE 1898

Seguimos fabricando los Fosfatopotásicos para viñas y olivares, y desde el 25 de Enero empezaremos con los nitrícos ó de cubierta para reforzar los sembrados atrasados ó débiles, cualquiera que sea su clase y terreno. El excelente resultado de estos abonos está comprobado por más de mil ensayos en el año pasado en diferentes terrenos y cultivos. Epoca de emplearlos, los meses de Febrero, Marzo y hasta mediado Abril. Desde el 15 de Febrero empezaremos con los Potásicos para garbanzos, titos y guisanos, así como los Guanos especiales para pimientos, alubias y patatas.

SECCIÓN DE GARBANZOS
Compra, venta, cambio y renuevo de garbanzo de simiente por fino.
PRECIOS DE 20 á 40 PESETAS

OBRAS DE TEXTO

RELIGIÓN Y MORAL

adoptada en varios
Institutos de 2.ª enseñanza, Colegios y Escuelas Normales

POR
DON FRANCISCO JARRÍN
Canónigo Magistral de la Santa Basílica Catedral de Salamanca
Comprende dos libritos, y se vende cada uno al precio UNA peseta en rústica.

RETÓRICA Y POÉTICA

POR EL MISMO AUTOR
adoptada en varios
Institutos, Colegios, Seminarios y Comunidades religiosas

Precio de cada ejemplar: en rústica TRES pesetas, y en tela CUATRO.
De venta en las principales librerías de esta ciudad.

NUEVO ALMACEN DE CURTIDOS

DE
JOSÉ CHARRO
Calle de Pérez Pujol
núm. 47

Completo surtido en suela, becerros, vaquettillas, badanas y cuanto concierne al ramo de zapatería. Especialidad en correones engrasados, para máquinas; coyundas y sobeos para labradores. Zales y peletería fina. Silleros blancos, negros y vaquettillas asiladeras para guarnicionería, de las mejores fábricas de España.

ATENEO SALMANTINO
COLEGIO DE NIÑOS

DE
D. MANUEL DURÁN
PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios de segunda enseñanza en este antiguo y acreditado Establecimiento, agregado al Instituto provincial.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

SE VENDE

la casa de la calle de Varillas números 13 y 15: Contiene planta baja, principal y segundo; la planta baja está independiente del principal y segundo. Para tratar, en la misma darán razón (tiene pozo y escusados).

La Electricista Salmantina

SOCIEDAD ANÓNIMA

Estación, Central y oficinas: Campo de San Francisco

Desde 1.º de Marzo del corriente año empezarán á regir los siguientes precios:

Por instalación de una sola lámpara de 5, 10, 16 ó 25 bujías, 10 pesetas.

Por instalación de más de una lámpara se cobrará sólo el importe del material empleado, resultando en este caso á mucho menos de 10 pesetas por lámpara.

El importe de las instalaciones se pagará al contado si conviniere así al abonado, ó en doce plazos, á razón de uno por mes.

Precio del alumbrado durante toda la noche

Lámpara de 5 bujías.	1 peseta al mes.
Id. de 10 id.	2 id. id.
Id. de 16 id.	3'20id. id.
Id. de 25 id.	5 id. id.

Las de mayor intensidad con relación á estos precios, que son UNA TERCERA PARTE MAS BARATOS que si fuesen á céntimo por bujía.

POR CONTADOR

A 5 céntimos de peseta el hecto-vvatt-hora.

SE VENDEN

las casas número 4 de la calle de Pecellín, y las números 57 y 59 de la de Ramos del Manzano de esta ciudad. Del precio y condiciones dará razón D. Manuel Huerta, que habita en la número 34 de la última calle citada. 26-6

CREMA DE VENUS

De mejores resultados que la de Simón, y más económica. De venta en las principales farmacias de España y del extranjero (Rosestein) Precio 1 peseta el bote.
— RUIZ PIÑUELA —
Plaza Mayor, 36, Salamanca

VENTA

Se hace de la casa número 5 de la calle del Palomo, de moderna construcción, y capaz para tres vecinos. En la ARGENTINA, sastrería, Doctor Riesco, 11, informarán.

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del Dr. E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que doblaré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras fabrifugas del DR. MORA: almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corriolo 22, Salamanca.

LIBRERIA

PABLOS Y RODRIGUEZ

Isla de la Rúa, núm. 1.º, Salamanca. En esta casa, dedicada especialmente al ramo de 1.ª enseñanza, tiene además un abundante surtido de devocionarios y semanarios santos, papel blanco de hilo, papel continuo, estuchería, sobres de todas clases y tamaños, cromos y tarjetas de felicitación, cartones y cartulinas, objetos de escritorio y de dibujo y todo lo concerniente al ramo de librería.

Tren núm. 8 mixto
Llega de Peñaranda á las 10'8 mañana.
Sale para Peñaranda á las 4'40 t.
Líneas combinadas de Medina y Frontera portuguesa
Tren núm. 2 correo
Llega de Portugal á las 9'53 noche.
Sale para Medina á las 10'8 id.
Tren núm. 1.º correo
Llega de Medina á las 4'49 mañana.
Sale para Portugal á las 5'5 id.
Tren núm. 12 sud-expreso
Miércoles y sábados
Llega de Portugal á las 8'50 mañana.
Sale para Medina y París á las 8'58 idem.
Tren núm. 11 sud-expreso
Jueves y domingos
Llega de París y Medina á las 8'39 noche.
Sale para Portugal á las 8'45 id.
LÍNEA DE MEDINA
Tren núm. 3 mixto
Llega de Medina á las 8'19 mañana.
Tren núm. 4 mixto
Sale á las 4'55 tarde.

CAPÍTULO II

Cuentan que el príncipe de Condé durmió profundamente toda la noche vispera de la célebre batalla de Rocroi; pero en primer lugar Condé estaba muy cansado y en segundo, ya había dado las disposiciones necesarias para la acción, y acordado todo lo que había de hacerse por la mañana. No le sucedía esto al pobre D. Abundo, porque él al contrario no sabía lo que debía hacer al día siguiente; y así estuvo una gran parte de la noche cavilando con inquietud. No hacer caso de la atroz intimación, y casar á Lorenzo, era un partido acerca del cual ni siquiera quería deliberar. Confiar á Lorenzo lo ocurrido, y discutir con él algún medio... ¡Dios nos libre! ni una palabra: sonaba todavía en sus oídos el «chitón» y el «¿está usted?» de los bravos, y tan lejos estaba de hablar del asunto, que casi se arrepentía de habérselo confiado á Perpetua. ¿Huir? ¿y á dónde! ¿y cómo? ¿y después? ¿Qué

laberinto! A cada partido que desechaba se volvía del otro lado. En fin, el arbitrio que le pareció mejor fué el de ganar tiempo, dando largas con palabras y pretextos. Se acordó, afortunadamente, que faltaba poco tiempo para cerrarse las relaciones, y esperaba que pudiendo entretener por pocos días á Lorenzo, tenía luego dos meses de espera, y en dos meses podrían suceder grandes cosas. Estuvo rumiando pretextos, que aunque le parecían fútiles tenía confianza en que su autoridad les daría peso, y en que su antigua experiencia le proporcionaría mucha ventaja sobre un mozalve te ignorante.

—Veremos,—decía para sí;—á él le importa su novia; pero yo trato de mi pellejo, y así estoy más interesado en este negocio... luego mis conocimientos, mi experiencia...

Tranquilizado un poco el ánimo con semejante resolución, consiguió por fin cerrar los ojos y dormirse: pero ¡qué sueño, y qué sueños! Bravos, don Rodrigo, Lorenzo, derrumbaderos, fuga, persecución y balazos fué lo que ocupó su imaginación durmiendo.

El momento de despertar después de una desventura ó conflicto, es siempre muy amar-

